



रचिन रविंद्र ने बेंगलुरु टेस्ट में रचा इतिहास, रिकी पॉटिंग जैसे दिग्गजों के एलीट क्लब में हुए शामिल। बेंगलुरु में न्यूजीलैंड के युवा बल्लेबाज रचिन रविंद्र ने भारत के खिलाफ इतिहास रच दिया है। -रचिन रविंद्र

न्यूजीलैंड के बल्लेबाज, बेंगलुरु टेस्ट में इतिहास रचने के बाद।



आज का खिलाड़ी



विराट कोहली

भारतीय टीम के स्टार बल्लेबाज विराट कोहली ने न्यूजीलैंड के खिलाफ पहले टेस्ट मैच की दूसरी पारी में अपना अर्धशतक पूरा किया। इसके साथ ही कोहली ने अपने टेस्ट करियर में 9 हजार रन पूरे कर लिए हैं। इस मैच से पहले उन्हें इस आंकड़े तक पहुंचने के लिए 53

रनों की जरूरत थी। लेकिन पहली पारी में वह ऐसा नहीं कर पाए। लेकिन दूसरी पारी में उन्होंने विरोधी गेंदबाजों को परेशान करके 70 गेंदों में फिफ्टी पूरी की। विराट कोहली टेस्ट में 9000 रन बनाने वाले चौथे भारतीय बल्लेबाज बन गए हैं।

क्या आप जानते हैं?... श्रीलंकाई गेंदबाज चिंमंडावास बांग्लादेश के विरुद्ध मैच की पहली तीन गेंदों पर विकेट लेकर हैट्रिक बनाने वाले पहला गेंदबाज बने।

दूसरी पारी में भारत का तगड़ा पलटवार

कोहली-सरफराज के बीच बेहतरीन पार्टनरशिप

बेंगलुरु, 18 अक्टूबर। सरफराज खान (नाबाद 70) और विराट कोहली (70) के बीच तीसरे विकेट के लिए 163 गेंदों में 136 रन की साझेदारी के दम पर भारत ने तीन मैच की श्रृंखला के पहले टेस्ट के तीसरे दिन शुक्रवार को यहां न्यूजीलैंड के खिलाफ अपनी दूसरी पारी को तीन विकेट पर 231 रन तक पहुंचा कर मजबूत वापसी की।

टीम को हालांकि दिन की आखिरी गेंद पर कोहली के आउट होने से झटका लगा जो अपनी 102 गेंद की पारी के दौरान टेस्ट में 9000 रन पूरे करने वाले भारत के चौथे बल्लेबाज बने। ग्लेन फिलिप्स (36 रन पर एक विकेट) को गेंद उनके बल्ले का बाहरी किनारा लेते हुए विकेटकीपर टॉम ब्लैंडेल के दस्तानों पर चली गयी। उन्हें दूसरे छोर से सरफराज का अच्छा साथ मिला था जिन्होंने 70 गेंद की तेजतर्रार नाबाद पारी में सात चौके और तीन छक्के लगाये।

पहली पारी में 356 रन से पिछड़े वाली भारतीय टीम अब भी न्यूजीलैंड से 125 रन पीछे है। इससे पहले दिन के दूसरे सत्र में न्यूजीलैंड की पहली पारी 402 रन पर सिमटी। रचिन रविंद्र ने 157 गेंदों में 13 चौके और चार छक्के की मदद से 134 रन की शानदार पारी खेली। उन्होंने टिम साउथी (65) के साथ साथ आठवें विकेट के लिए 137 रन की साझेदारी कर मैच पर दबदबा कायम किया। साउथी ने 73 गेंद की पारी में पांच चौके और चार छक्के लगाये।

मैच में बने रहने के लिए भारत को अच्छी शुरुआत की जरूरत थी। कप्तान रोहित शर्मा (52) और युवा यशस्वी जायसवाल (35) की जोड़ी ने ऐसा ही किया। दोनों ने संभल कर बल्लेबाजी करते हुए चाय के



रोहित बतौर ओपनर सबसे ज्यादा रन बनाने वाले 8वें बल्लेबाज

बेंगलुरु 18 अक्टूबर। टेस्ट मैच में भारतीय टेस्ट कप्तान रोहित शर्मा ने अपनी फिफ्टी पूरी की और आउट हो गए। पहली पारी में 2 रन बनाने वाले रोहित दूसरी पारी में लय में दिखे। उन्होंने टीम के लिए अच्छी पारी भी खेली। वो बड़े स्कोर की तरफ बढ़ रहे थे, लेकिन खराब तरीके से एजाज पटेल की गेंद पर बोल्लड हो गए। रोहित शर्मा ने दूसरी पारी में बेहरीन बल्लेबाजी की और उन्होंने 63 गेंदों पर 52 रन जब दिए और इस दौरान एक छक्का और 8 चौके लगाए। अपनी इस पारी के दम पर रोहित शर्मा इंटरनेशनल क्रिकेट में बतौर ओपनर सबसे ज्यादा रन बनाने वाले बल्लेबाजों की लिस्ट में 8वें नंबर पर आ गए हैं। इस मामले में उन्होंने विराट कोहली के साथ सौरव गांगुली और राहुल द्रविड़ को पीछे छोड़ दिया है। रोहित ने बेंगलुरु टेस्ट की दूसरी पारी में 52 रन बनाए और वो अब इंटरनेशनल क्रिकेट में बतौर ओपनर सबसे ज्यादा रन बनाने वाले बल्लेबाजों की लिस्ट में 8वें नंबर पर आ गए। उन्होंने तमीम इकबाल को पीछे छोड़ दिया जो पहले इस नंबर पर थे और अब वो नौवें स्थान पर चले गए। रोहित ने बतौर ओपनर इंटरनेशनल क्रिकेट में 360 पारियों में 15214 रन बनाए हैं जबकि तमीम इकबाल ने 451 पारियों में 15210 रन बनाए थे।

विश्राम टीम को कोई झटका नहीं लगने दिया।

रन पर दो विकेट) ने भारत को दो बड़े झटके दिये। उनकी गेंद पर जायसवाल क्रॉज से बाहर

निकलकर बड़ा शांत खेलने के चक्कर में गच्चा खा गये और ब्लैंडेल ने गिल्लियां बिखेर दीं।

रोहित ने हेनरी के खिलाफ लगातार गेंदों में चौका, छक्का और चौका लगाकर अपना अर्धशतक पूरा किया, इसके बाद कोहली ने पारी को संभलाने का दायरामदार निभाते हुए फील्डरों के बीच से जगह तलाशने पर ध्यान दिया तो वही सरफराज आक्रामक रवैया अपनाया। भारत की आक्रामक बल्लेबाजी से न्यूजीलैंड के गेंदबाज बैकफुट पर आ गये। सरफराज ने भारतीय पारी के 37वें ओवर में हेनरी के खिलाफ एक रन लेकर 42 गेंदों में अपना अर्धशतक पूरा किया।

कोहली ने भी इस गेंदबाज के अगले ओवर में टेस्ट करियर की 31वां अर्धशतक जड़ा। दिन के आखिरी घंटे के खेल में दोनों से संभल कर बल्लेबाजी करने पर ध्यान दिया। इस दौरान कोहली ने विलियम ओ'राउरकी के खिलाफ एक रन लेकर टेस्ट करियर के 9000 रन पूरे किये। उन्होंने फिलिप्स के खिलाफ दो चौके लगाए लेकिन इसी गेंदबाज ने दिन के आखिरी ओवर में उन्हें चलता कर भारत के मनोबल को थोड़ा कमजोर किया। इससे पहले दिन की शुरुआत तीन विकेट पर 180 रन से करते हुए न्यूजीलैंड को रविंद्र जड़ेजा (72 रन पर तीन विकेट) की अगुवाई में भारतीय गेंदबाजों ने खेल के शुरुआती घंटे में चार झटके दिए जिससे टीम का स्कोर सात विकेट पर 233 रन हो गया। जसप्रीत बुमराह (41 रन पर एक विकेट) और मोहम्मद सिराज (82 रन पर दो विकेट) ने बेहतर लाइन लेंथ से गेंदबाजी करते हुए न्यूजीलैंड के बल्लेबाजों को परेशान किया।

राव राजा हनुत सिंह कप : जयपुर टीम ने वी पोलो को हराया

जयपुर, 18 अक्टूबर। सितंबर पोलो सीजन के अंतर्गत आरपीसी पोलो ग्राउंड पर राव राजा हनुत सिंह कप में आज पद्मनाभ सिंह की टीम ने वी पोलो के खिलाफ 8 गोल दागकर मैच को अपने नाम किया जबकि उनके विरोधी ने सिर्फ 5 गोल किए। मुकाबले



में पद्मनाभ का प्रदर्शन काफी दमदार रहा। उन्होंने अपनी टीम के लिए कुल 4 गोल किए। जयपुर पोलो टीम की ओर से सिमरन शेरगिल ने 2, वाटसन ने 2 और महाराज पदमनाभ सिंह ने 4 गोल किये वहीं वी पोलो के लिए निमित्त ने 1, गौरव सहगल ने 2, प्रजोती ने 2 गोल किये इसके अलावा 1/2 का एडवॉन्ट मिले था।

वेस्टइंडीज को 8 रन से हराकर न्यूजीलैंड फाइनल में

शारजाह, 18 अक्टूबर। जॉर्जिया पिलमर (33), सूजी बेट्स (26) और इसाबेला गेज ने (नाबाद 20) रनों की पारियों के बाद गेंदबाजों के शानदार प्रदर्शन की बदौलत न्यूजीलैंड ने शुक्रवार को महिला टी-20 विश्वकप के दूसरे सेमीफाइनल मुकाबले में वेस्टइंडीज को आठ रन से हराकर फाइनल में प्रवेश कर लिया है जहां उसका मुकाबला दक्षिण अफ्रीका से होगा।

न्यूजीलैंड के 128 रनों के जवाब में बल्लेबाजी करने उतरी वेस्टइंडीज की शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने तीसरे ही ओवर में किआना जोसेफ (12) का विकेट गंवा दिया। किआना को ईडन कार्सन ने बोल्लड आउट किया। इसके बाद शर्मन कैम्पबेल (तीन) को भी कार्सन ने



आउट किया। हेली मैथ्यूज (15), स्टेफनी टेलर (13) और आलिया ऑलिन (चार) और शडीन नेशन (शून्य) पर आउट हुईं। डिंपंडी डॉटिन ने 22 गेंदों में दो छक्के लगाते हुए (33) रनों की पारी खेली।

रणजी ट्रॉफी में छाए इशान किशन, लगाया फर्स्ट वलास करियर का 8वां शतक

नई दिल्ली, 18 अक्टूबर। रणजी ट्रॉफी सीजन 2024-25 में झारखंड क्रिकेट टीम के कप्तान इशान किशन ने रेलवे के खिलाफ पहली पारी में कप्तानी पारी खेली। इशान किशन ने रेलवे के खिलाफ शानदार बल्लेबाजी करते हुए शतक लगाया और पहले दिन का खेल खत्म होने तक झारखंड ने रेलवे के खिलाफ 5 विकेट पर 325 रन बना लिए थे। इशान के अलावा उनकी टीम के बल्लेबाज विराट सिंह ने भी शतकीय पारी खेली और वो अभी क्रॉज पर 103 रन बनाकर नाबाद हैरिलवे के खिलाफ पहली पारी में झारखंड के 4 विकेट 145 रन पर गिर गए थे और इसके बाद इशान किशन छठे नंबर पर बल्लेबाजी करने के लिए आए। उन्होंने इस नंबर पर टीम को संभालाने का काम किया और 5वें विकेट के लिए विराट सिंह के साथ मिलकर 174 रन की शतकीय साझेदारी की और इसके बाद आउट हो गए। इशान किशन ने पहली पारी में टीम के लिए 101 रन की अहम पारी खेली और इस दौरान उन्होंने 158 गेंदों पर का सामना किया और इस दौरान 2 छक्के और 13 चौके भी लगाए।

राजस्थान-हिमाचल रणजी मैच

राजस्थान के महिपाल लोमरोर व यश कोठारी के अर्द्धशतक

जयपुर, 18 अक्टूबर। आज से घर्मशाला में बीसीसीआई की प्रतिष्ठित सीनियर प्रतियोगिता रणजी ट्रॉफी का राजस्थान-हिमाचल रणजी मैच शुरू हुआ। मैच के पहले दिन राजस्थान के बल्लेबाजों महिपाल लोमरोर व यश कोठारी ने शानदार अर्धशतकीय पारियां खेलते हुए पहले दिन का खेल समाप्त होने तक राजस्थान को पहली पारी में विशाल स्कोर की तरफ बढ़ाया।



राजस्थान - हिमाचल रणजी मैच (पहले दिन का स्कोर)
राजस्थान पहली पारी 304/7
टांस हारकर पहले खेलेते हुए राजस्थान टीम ने पहले दिन का खेल समाप्त होने तक 7 विकेट के नुकसान पर 304 रन बना लिए थे। राजस्थान के लिए महिपाल लोमरोर ने नाबाद 89 रन की अर्धशतकीय

पारी खेली व पहले दिन का खेल समाप्त होने तक नाबाद खेल रहे हैं। टीम के लिए महिपाल लोमरोर नाबाद 89, यश कोठारी 84, दीपक हुड्डा 37, मानव सुथार 20, कुणाल सिंह 19 व अराफातखान नाबाद 20 रन का योगदान दिया।

राजधानी

अभियान के दौरान 16 हजार 548 अवैध जल कनेक्शन हटाए

अवैध कनेक्शन लेने वालों के विरुद्ध 17 लाख 11 हजार रुपये की लगी पेनल्टी

जयपुर। प्रदेश में अवैध कनेक्शन के विरुद्ध संचालित अभियान के दौरान 16 अक्टूबर तक 18 हजार 523 अवैध जल कनेक्शन चिन्हित किये गए। इनमें 16 हजार 548 हटाए गए एवं 980 नियमित किए गए। अभियान के तहत अवैध कनेक्शन लेने वालों के विरुद्ध 17 लाख 11 हजार रुपये की पेनल्टी लगाई। वहीं अवैध कनेक्शन लेने वालों के विरुद्ध 12 एफआईआर भी दर्ज करवाई गईं। सर्वाधिक 2 हजार 365 अवैध कनेक्शन जयपुर शहर में हटाए गए।

प्रमुख शासन सचिव, जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी एवं भू-जल भास्कर ए सावंत ने बताया कि डीएम में 18544, जोधपुर में 1003, डीडवाना कुचामन में 988, तथा गंगारपुर सिटी में 880 अवैध कनेक्शन हटाए गए। इसके

12 अवैध कनेक्शन लेने वाले व्यक्तियों के विरुद्ध हुई एफआईआर दर्ज

अलावा अवैध कनेक्शन लेने वालों के विरुद्ध नीम का थाना में 6, जैसलमेर में 4, सांचौर में 1 एवं अजमेर में 1 सहित 12 जनों के विरुद्ध एफआईआर दर्ज करवाई गईं।

प्रमुख शासन सचिव ने बताया कि अभियान के दौरान भरतपुर रीजन में 4 हजार 678 अवैध कनेक्शन चिन्हित किए गए जिनमें से 4 हजार 315 कनेक्शन हटाए गए एवं 358 कनेक्शन नियमित किये गए। इसी तरह अजमेर रीजन में 3 हजार 796 अवैध कनेक्शन

चिन्हित किए गए जिनमें से 3 हजार 340 कनेक्शन हटाए गए एवं 96 कनेक्शन नियमित किये गए। अलवर रीजन में 210 अवैध कनेक्शन चिन्हित किये गए जिनमें से 174 कनेक्शन हटाए गए एवं 29 कनेक्शन नियमित किए गए। बीकानेर रीजन में 906 अवैध कनेक्शन चिन्हित किए गए जिनमें से 829 कनेक्शन हटाए गए एवं 41 कनेक्शन नियमित किये गए। चुरू रीजन में 402 अवैध कनेक्शन चिन्हित किए गए जिनमें से 314 कनेक्शन हटाए गए एवं 7 कनेक्शन नियमित किए गए।

जयपुर प्रथम रीजन में 635 अवैध कनेक्शन चिन्हित किए गए जिनमें से 498 कनेक्शन हटाए गए एवं 71 कनेक्शन नियमित किए गए। जयपुर द्वितीय रीजन में 3 हजार 132 अवैध

कनेक्शन चिन्हित किए गए जिनमें से 2 हजार 365 कनेक्शन हटाए गए एवं 76 कनेक्शन नियमित किए गए। जोधपुर प्रथम रीजन में 1 हजार 719 अवैध कनेक्शन चिन्हित किए गए जिनमें से 1 हजार 444 कनेक्शन हटाए गए एवं 58 कनेक्शन नियमित किए गए। जोधपुर द्वितीय रीजन में 1 हजार 384 अवैध कनेक्शन चिन्हित किए गए जिनमें से 1 हजार 185 कनेक्शन हटाए गए एवं 183 कनेक्शन नियमित किए गए। कोटा रीजन में 1 हजार 477 अवैध कनेक्शन चिन्हित किए गए जिनमें से 1 हजार 446 कनेक्शन हटाए गए एवं 20 कनेक्शन नियमित किए गए। उदयपुर रीजन में 184 अवैध कनेक्शन चिन्हित किए गए जिनमें से 138 कनेक्शन हटाए गए एवं 41 कनेक्शन नियमित किए गए।

पूरक परीक्षाओं की तिथियों में बदलाव

जयपुर। राजस्थान विश्वविद्यालय द्वारा 22 से 24 अक्टूबर तक आयोजित होने वाली समस्त स्नातक पूरक परीक्षाओं के कार्यक्रम में अपरिहार्य कारणों से परिवर्तन किया गया है। विश्वविद्यालय द्वारा किये गये इस परिवर्तन के अनुसार पूर्व में निर्धारित 22 अक्टूबर को निर्धारित परीक्षा अब 26 अक्टूबर को 23 अक्टूबर को आयोजित होने वाली परीक्षा 5 नवंबर को एवं 24 अक्टूबर को आयोजित होने वाली पूरक परीक्षा अब 6 नवंबर को आयोजित होगी।

छात्रवृत्ति को पंजीयन 31 तक

जयपुर। सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग द्वारा संचालित उत्तर मेट्रिक छात्रवृत्ति योजना-नगर्गत शैक्षणिक सत्र 2024-25 के लिए शिक्षण संस्थाएं छात्रवृत्ति पोर्टल पर पंजीयन/नवीनीकरण 31 अक्टूबर तक कर सकते हैं। पूर्व में संस्थाओं हेतु कुओं में भौतिक मान्यता एवं पाठ्यक्रम वार फीस स्ट्रक्चर आदि अद्यतन करने हेतु 20 अक्टूबर नियत थी।

शिक्षा में निवेश के लिए प्रयास हो तेज : अविचल चतुर्वेदी



राजस्थान स्कूल शिक्षा परिषद के राज्य परियोजना निदेशक एवं आयुक्त अविचल चतुर्वेदी ने शुक्रवार को वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से यूडाइएस एवं एपीएआर आईडी जनरेशन की समीक्षा की।

जयपुर। राजस्थान स्कूल शिक्षा परिषद के राज्य परियोजना निदेशक एवं आयुक्त अविचल चतुर्वेदी शुक्रवार को वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से यूडाइएस एवं एपीएआर आईडी जनरेशन की समीक्षा कर न्यून प्रगत वाले जिलों को तय सीमा में कार्य करने के लिए निर्देशित किया।

उन्होंने कहा कि राज्य सरकार द्वारा राष्ट्रीय राजस्थान कार्यक्रम आयोजित किया जा रहा है, जिसके तहत शिक्षा विभाग द्वारा दान-दाताओं एवं प्रवासी राजस्थानियों से शिक्षा में निवेश करवाने के लिए प्रयास किये जा रहे हैं। जिला, ब्लॉक एवं पंचायत स्तर के अधिकारी दान-दाताओं को ज्ञान संकल्प पोर्टल की स्थानांताओं के और ऑनलाइन डेटा सुनिश्चित करें ताकि दान-दाताओं को राज्य स्तर पर पहचान प्राप्त हो सके। शिक्षामंत्री महोदय के प्रयासों से प्रवासी

राजकीय विद्यालयों में बालिका सुरक्षा और ऑनलाइन डेटा अपडेशन के निर्देश दिए

राजस्थानी पैतृक जिलों में निवेश में रुचि दिखा रहे हैं। उन्होंने जिला अधिकारियों को जिलों में अवसंरचना से संबंधित तथा बालिका शिक्षा को बढ़ावा देने के लिए बालिका विद्यालयों से आवश्यक कार्यों के प्रस्ताव अविलम्ब प्रेषित करने के निर्देश दिए। चतुर्वेदी ने मौके पर मौजूद अधिकारियों से शाला दर्पण पर माध्यमिक और ऑनलाइन डेटा अपडेशन के निर्देश दिए। साथ ही साथ जिलावार राजकीय विद्यालयों में मूलभूत आवश्यकताओं यथा लैब,

स्मार्ट क्लास आदि की सूची प्रेषित करने और कस्तूरबा गांधी आवासीय विद्यालयों का भौतिक निरीक्षण सुनिश्चित करने व बालिकाओं की सुरक्षा में अतिरिक्त सतर्कता बरतने के निर्देश दिए। वीसी में एपीएआर आईडी और यूडाइएस डेटा अपडेशन के लिए आवश्यक प्रक्रियाओं के क्रम में विस्तृत प्रस्तुतीकरण दिया गया। वीसी में अतिरिक्त राज्य परियोजना निदेशक डॉ. रोनक बैरागी, उपायुक्त श्रीमती मोनिका बलारा एवं परिषद के अधिकारी उपस्थित रहे। समस्त जिलों के मुख्य जिला शिक्षा अधिकारी, जिला शिक्षा अधिकारी-प्रारम्भिक एवं माध्यमिक, अतिरिक्त जिला परियोजना समन्वयक, मुख्य ब्लॉक शिक्षा अधिकारी, नोडल अधिकारी एवं समस्त प्रथानाचार्य वीसी में जुड़े।

‘कला विषमता को दूर कर कलुषिता को धोती है’

जयपुर। कला एवं साहित्य की अखिल भारतीय संस्था संस्कार भारती का तीन दिवसीय “राष्ट्रीय कला मिलन उत्सव” का समारोह पूर्वक शुभारंभ हुआ।

गुलाबी नगर जयपुर के मानसरोवर की कृष्णा सागर कालोनी स्थित महेश्वरी समाज जनोपयोगी भवन अभिनंदन के सभागार में कला संवाद (संगोष्ठी) संपन्न हुआ। संवाद में भारतीय कला दृष्टि और आध्यात्मिक विषय पर राजस्थान साहित्य अकादमी के पूर्व अध्यक्ष डॉ. इंदुशेखर तत्पुरुष ने बताया कि भारतीय कला दृष्टि सामान्य जीवन को प्रतिबिंबित करती है। मानव जीवन के लौकिक और लौकिक सभी पक्ष हमारी सारी कलाओं में चित्रित और निर्मित होते हैं।

जीवन के अंधरे छूटे हुए स्वप्नों, आकांक्षाओं और लक्ष्यों को हम कला के माध्यम से पूर्ण कर आनन्द अनुभव करते हैं। कलाओं में आध्यात्मिक दृष्टि के कारण कलाकार सम्पूर्ण चरित्र को अपने से अलग नहीं समझता और उन्हें अपनी निर्मित में संयोजित करता है। जो कला मम से ममते को, प्रत्यक्ष से परोक्ष को और लौकिक से अलौकिक को जोड़ती है वह उतना ही आध्यात्मिक दृष्टि से सम्पन्न होती है।

चित्र, नृत्य, मूर्ति, संगीत ये सभी कलाएं ऐंद्रिक सुखानुभूति विषयों के स्तर से ऊपर मनुष्य को उठाकर आनन्दमय कोष की ओर ले जाती हैं। यही उनके आध्यात्मिक स्तर का प्रमाण है। शास्त्रों में इस आनन्द को ब्रह्मानन्द सहोदर कहा जाता है।

सौन्दर्य शास्त्र की भारतीय अवधारणा विषय पर राजस्थान विश्वविद्यालय के हिंदी विभाग तथा पत्रिका एवं जन संचार विभाग के विभागाध्यक्ष प्रो. (डा.) नंदकिशोर पाण्डेय ने अपने विचार व्यक्त करते हुए बताया कि भारतीय सौन्दर्यशास्त्र में आध्यात्मिकता की प्रस्तुति है। इसी दृष्टि से वाल्मीकि रामायण से लेकर अभी तक के साहित्य और शिल्प में इसे प्रस्तुत किया जा रहा है। भारतीय वाद्य, संगीत, नाट्यय तथा निर्माण कला अध्यात्म को ही पुष्ट करते हैं। इसके माध्यम से भारतीयों ने जीवन जीने की कला सीखी है और मोक्ष की साधना की है। कला संवाद का संचालन संस्कार भारती जोधपुर प्रांत के अध्यक्ष जितेंद्र जालोरी ने किया और जयपुर प्रांत की अध्यक्ष डॉ. मधु भट्ट तैलंग

ने सभी का आभार व्यक्त किया। संस्कार भारती, जयपुर प्रांत द्वारा आयोजित “राष्ट्रीय कलामिलन उत्सव” के अवसर पर मालवा की प्रसिद्ध देवी अहिल्याबाई पर आधारित नाटक “पुण्यश्लोका अहिल्याबाई” का मंचन किया गया। अहिल्याबाई एक अत्यंत प्रजावत्सल, न्यायदानी, राजनीति निपुण, सादगी की प्रतिमूर्ति शासिका थीं। उन्होंने अपनी निजी संपत्ति का उपयोग करते हुए भारत भर में 300 से अधिक मंदिरों, कुओं, बावड़ियों और अन्नक्षेत्रों की स्थापना की। उनका जीवन में अनेक परिचारिक एवं राजनीतिक चुनौतियां आईं किन्तु उन्होंने बड़ी दृढ़ता से सभी का सामना करते हुए अपना धर्म किस प्रकार निभाया।